

在科隆的各種瑣事

科管所 唐鈞翰

抵達科隆大學之後，最先等著你的還不是歐洲的美景、玩不完的 Party 或是旅遊到腳酸的日子，而是有一大堆要處理的各種瑣事！真的是又雜又煩人，而且說實話，就連德國人的辦事效率其實沒有台灣好，更別說其他更浪漫且放鬆的國家了，不過既然人在他鄉，也只能硬著頭皮面對囉！接下來就跟大家介紹幾個必須注意的事情：

1. 登記市民：

抵達科隆後，很重要的是必須前往當地的市政廳辦理居留證，是德國特有的規定。必須帶著自己的護照及影本，還有住宿的地址前往，並且必須是前向市政廳預約，通常他會給你兩個星期後的某一個日子，所以也只能等待囉！

2. 銀行開戶：

在德國開戶其實是必須的，因為學校或者是宿舍機構，都會希望你在銀行開戶，他們可以自動從你的帳戶進行房租扣款或學費轉帳，對你對他們都相對方便。開戶要準備前住所登記單、護照和臨時學生證。基本上，有兩個銀行可以選擇，分別為 *Deutsch Bank* 和 *Sparkasse*。在德國境內，*Deutsch Bank* 的分佈點比較少，*Sparkasse* 的據點非常多，可說是遍地開花，所以，若在德國國內提錢，*Sparkasse* 會方便許多。但是如果出國旅遊，*Deutsch Bank* 就相當棒，在各個大城市都一定有它的據點，這時去提款就不需要手續費。而 *Sparkasse* 在德國之外，幾乎沒有據點，故在國外領款則必須付上一筆手續費，而歐洲的手續費都不便宜。

3. KVB 月票：

由於春季學期是由四月開始，但是三月就已經有先修德文課，所以我必須三月初就抵達科隆，而學生證還無法生效，無法免費搭乘科隆市內的電車。因此，必須在科隆總站，支付 73 歐元購買一個月份的車票。

4. 手機 SIM 卡：

在德國，有相當多的電信公司，包含 O2、E Plus、Vodafone 等，前述所提到的大部分都是提供月租，且 3G 網路吃到飽的方案，每個月約 19.99 歐元。而我個人推薦另一間為 Aldi Talk，基本上 Aldi 是一間超市，但是他們也販賣 SIM 卡，而他們的月租只要 7.99 歐元，300MB 的高速網路，超過 300MB 的使用量後，就會變成較低速的網路，但基本上已經相當夠用。另外，提醒大家，德國 3G 網路的速度是慢到不敢令人恭維，大概只有台灣二分之一的速度吧，所以千萬別抱有錯誤的期待！

5. 學生卡：

抵達科隆後，可以去購買一張學生卡，在學校餐廳用餐、洗衣服或烘衣服等，都畢需要用這張學生卡去付款，他們都不收現金，而是利用機器自動扣款，所以每過一段時間，也別忘記在自己的學生卡內加值。

6. 延長簽證：

原本在台灣辦簽證時，德國住台協會只會給三個月的短期簽證，所以抵達德國後，還必須辦理延長簽證，是一個相當麻煩的手續。我遇到的簽證官是會講英語的，所以基本上在辦理的過程中沒有太大的困難。但是我聽過很多人遇到的簽證官是會說德文，所以各位可以嘗試請自己的 Buddy 幫忙。同時，也千萬別忘記要預約時間，否則隨性前往辦理，很容易碰釘子。

必須要帶的資料有護照或身分證件影本、護照/證件用大頭照、房屋租約及其影本、市民登記證明及其影本、科隆大學學生證、科隆大學入學許可、英文財務證明及其影本。

最後，還有一些些其他零碎但比較不重要的事情，但是大家抵達科隆後，會先去 Wiso office 報到，那邊的人員會給一本交換生抵達科隆必須處理的一些事項，大家記得一定要領取，裡面的介紹相當完整且詳細。另外，大家面對一版一演得德國人，千萬要注意各個事情的 Deadline 與必備的文件，否則很容易被拒絕辦理，後果就是又要花上數倍的時間來解決。